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Općina Iližda, površine je 162 km2, zauzima centralni dio Kantona Sarajevo, sa pravcem pružanja 
sjeverozapad- jugoistok.  

Rijetko gdje u ovom podneblju je ostvarena  prirodna harmonija kao što je na iliždanskom 
prostoru. Idući od najnižih dijelova Sarajevskog polja, Vrela Bosne  i Butmira, uz zanosne planine 
Igman i Bjelašnicu, zakonito se smjenjuju različiti zonalni i azonalni sistemi. Planina Igman čini 
prirodni amfiteatar ovog područja. 

Ilidža nije poznata samo po svojim poljima, hladnom i svježem Igmanu, Vrelu Bosne, već je 
mnogo više po svojim nadaleko čuvenim termalnim izvorištima (ilidžama), od kojih su mnoge 
sačuvane i danas. Još u rimsko doba izgrađena su banjska lječilišta. Zbog toga se ovo rimsko 
naselje, na lokalitetu današnje općine Ilidža, smatra začetkom razvoja urbanog sistema Sarajeva. 

Danas su veoma važna  dva strateška cilja razvoja općine  Ilidža, sa  naglašenim  ubrzanim 
ekonomskim razvojem  i unapređenje konkurentnosti privrede, sa posebnim naglaskom na razvoj 
turizma i kreativne ekonomije, kao i pozicioniranje Ilidže kao vrhunskog univerzitetskog i 
zdravstveno- rehabilitacionog centra. 



 

Ilidža je jedna od devet sarajevskih općina, ali i najstarije naseljeno područje Sarajeva.  
O tome nam svjedoči  Butmirska kultura. 

Butmir je svakako najpoznatiji po Butmirskoj kulturi (nastala oko 5100. godine p. n. e. ), jednoj 
od najznačajnijih kulturnih grupa iz mlađeg neolitskog perioda u Evropi.  Nalazište ove kulture  je 
učinilo Bosnu i Hercegovinu poznatu u svjetskim znanstvenim krugovim.  

Ovo naselje je poznato po izgradnji  prvog hipodroma  u  Bosni i Hercegovini, tokom perioda 
austro-ugarske vladavine. U nešto bližoj prošlosti veoma značajan na ovom prostoru je Tunel 
spasa koji je poznat po tome što je hranio Sarajlije tokom  ratnih godina. 

Ono  što je za nas posebno važno je rekonstrukcija stare područne škole i izgradnja nove, 
moderne škole koja počinje sa radom u septembru 2000. godine na čelu sa prvim direktorom, 
rahmetli gospodinom Amerom Ćenanovićem. 2011. godine Skupština Kantona Sarajevo podržala 
je inicijativu građana i uposlenika da škola nosi naziv po ovom velikom čovjeku i škola od tada 
nosi  ime Osma osnovna škola „Amer Ćenanović“. 



 

U prethodnom periodu škola je funkcionisala kao područna škola u okviru Osnovne škole       
„Branko Radičević“ Ilidža, u toku agresije egzistira kao Osnovna škola “Butmir“, poslije 
reintegracije općine Ilidža  kao područna škola Prve osnovne škole Ilidža. 

Tokom proteklih šesnaest godina škola u svom radu bilježi značajne uspjehe kako na općinskim 
tako i na kantonalnim, ali i federalnim  takmičenjima. 
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Z A D A C I

VII/9 i VI/8 razred

Zadatak 1 Odrediti nepoznate cifre a i b tako da je broj a783b djeljiv sa 56.

Zadatak 2 Koji je od razlomaka 5 553
5 557

, 6 664
6 669

veći?

Zadatak 3 Od tri mladića i tri djevojke svaki mladić poznaje tačno dvije
djevojke i svaka djevojka tačno dva mladića. Dokazati da se djevojke i mladići
mogu svrstati u parove tako da se u svakom paru nad̄u poznanici.

Zadatak 4 Neka su C i D tačke u unutrašnjosti ugla ]AOB takve da vri-
jedi: 5m(]COD) = 4m(]AOC) i 3m(]COD) = 2m(]DOB). Ako je
m(]AOB) = 1050, odrediti m(]COD).

Zadatak 5 Stranice jedne knjige su numerisane brojevima od 1 do 100. Iz
knjige je istrgnuto nekoliko listova i pri tome se pokazalo da je zbir brojeva
kojima su te strane numerisane jednak 4949. Koliko listova je istrgnuto?

• Svaki zadatak je vrednovan sa 10 poena.
• U toku rada nije dozvoljeno izlaženje iz učionice niti korǐstenje digitrona

i mobitela.
• Vrijeme za rad je 180 minuta.



  56. TAKMIČENJE MLADIH MATEMATIČARA BOSNE I HERCEGOVINE 
FEDERALNO PRVENSTVO UČENIKA OSNOVNIH ŠKOLA 

Sarajevo, 14.05.2016. godine 
  
 
 

E-mail: umks2016@gmail.com  Tel: ++ 387 33 279 874  Fax: ++ 387 33 649 342  Web: umks.pmf.unsa.ba 

Z A D A C I

VIII/9 i VII/8 razred
Zadatak 1 Jedno preduzeće iz Tešnja je u prošloj godini ispunilo plan proizvod-
nje sa 112%. Izračunati koliko procenata ostvarene proizvodnje predstavlja plani-
rana.

Zadatak 2 Ako je

w =

√
1 +

√
−3 + 2

√
3−

√
1−

√
−3 + 2

√
3,

dokazati da je w =
√
3− 1.

Zadatak 3 Dokazati da se pri dijeljenju prostog broja sa 30 dobija ostatak
koji nije složen broj.

Zadatak 4 U pravouglom trouglu ABC tačka D je sredina hipotenuze, a E i
F su tačke na katetama AC i BC respektivno takve da je DE ⊥ DF. Dokazati
da je |EF |2 = |AE|2 + |BF |2 .

Zadatak 5 U tablici

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
9 0 1 2 3 4 5 6 7 8
8 9 0 1 2 3 4 5 6 7
7 8 9 0 1 2 3 4 5 6
6 7 8 9 0 1 2 3 4 5
5 6 7 8 9 0 1 2 3 4
4 5 6 7 8 9 0 1 2 3
3 4 5 6 7 8 9 0 1 2
2 3 4 5 6 7 8 9 0 1
1 2 3 4 5 6 7 8 9 0

je zaokruženo 10 brojeva, i to u svakom redu i svakom stupcu po jedan. Dokazati
da su med̄u njima bar dva jednaka.

• Svaki zadatak je vrednovan sa 10 poena.
• U toku rada nije dozvoljeno izlaženje iz učionice niti korǐstenje digitrona

i mobitela.
• Vrijeme za rad je 180 minuta.
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Z A D A C I

IX/9 i VIII/8 razred

Zadatak 1 Ako je a > b > c, dokazati da je

1

a− b
+

1

b− c
>

2

a− c
.

Zadatak 2 Naći skup prirodnih brojeva djeljivih sa osam čiji je zbir cifara u
dekadnom sistemu 7, a proizvod 6.

Zadatak 3 U trapezu ABCD, vrijedi AD ‖ BC, m(]ABC) = 300, m(]BCD) =
600 i |BC| = 7. Neka su E,M,F,N sredina stranica AB,BC, CD i DA. Ako
je |MN | = 3, izračunati |EF | .

Zadatak 4 U skupu prirodnih brojeva riješiti jednačinu

x3 + x2y + xy2 + y3 = 8(x2 + xy + y2 + 1).

Zadatak 5 605 kugli jednakog poluprečnika je podijeljeno na dva dijela. Od
jednog dijela je napravljena ”uspravna piramida” kojoj je baza kvadrat, a od
drugog dijela je napravljena ”uspravna piramida” kojoj je baza jednakos- traničan
trougao. Obje ”piramide” su u visinu složene od jednakog broja redova kugli.
Odrediti broj kugli u svakoj ”piramidi”.

• Svaki zadatak je vrednovan sa 10 poena.
• U toku rada nije dozvoljeno izlaženje iz učionice niti korǐstenje digitrona

i mobitela.
• Vrijeme za rad je 180 minuta.
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Rješenje zadataka

VII/9 i VI/8 razred

Zadatak 1. Odrediti nepoznate cifre a i b tako da je broj a783b djeljiv
sa 56.

Rješenje. Kako je 56 = 7 · 8 i nzd(7, 8) = 1, to je dovoljno odrediti cifre a
i b tako da 7 | x i 8 | x. Neka je x = a783b. Kako je x = 10000a+ 7800+ 3b i
8 | (10000a+ 7800), to iz 8 | x slijedi 8 | 3b. Odavde slijedi b = 2.

Broj x možemo napisati u obliku x = 1000a + 7832. Nadalje, imamo
10000a = 7·1428a+4a i 7832 = 7·1118+6, pa je x = 7(1428a+1118)+4a+6.
Odavde slijedi 7 | x, ako i samo ako 7 | (4a + 6). Kako je 10 ≤ 4a + 6 ≤ 42,
7 | (4a + 6) i 4a + 6 je paran broj, to je 4a + 6 ∈ {14, 28, 42}, tj. 2a + 3 ∈
{7, 14, 21}. Odavde nslijedi a = 2 ili a = 9.

Prema tome (a, b) ∈ {(2, 2), (9, 2)}. ♦
Zadatak 2. Koji je od razlomaka 5 553

5 557
, 6 664

6 669
veći?

Rješenje. Ako se prvi razlomak napǐse u obliku A = a−4
a
, a drugi u obliku

B = b−5
b
, tada je njihova razlika A − B = 5a−4b

ab
. Pošto je 5a = 27 785 i

4b = 26 676, vidi se da je 5a− 4b > 0, pa je A− B > 0, tj. A > B. ♦
Zadatak 3. Od tri mladića i tri djevojke svaki mladić poznaje tačno

dvije djevojke i svaka djevojka tačno dva mladića. Dokazati da se djevojke i
mladići mogu svrstati u parove tako da se u svakom paru nad̄u poznanici.

Rješenje. Označimo djevojke sa D1, D2 i D3, a mladiće sa M1,M2 i M3.
Prema pretpostavci zadatka ne može se desiti da dvije djevojke poznaju
dva mladića i ti isti mladići poznaju te dvije djevojke, jer bi u tom slučaju
trećeg mladića poznavala samo jedna djevojka. Pretpostavimo da djevojka
D1 poznaje mladiće M1 i M2. Formirajmo prvi par poznanika (D1,M1). Kako
djevojka D2 poznaje dva mladića, to ona sigurno poznaje jednog od mladića
M2 i M3. Formirajmo par (D2,M2). Ako se djevojka D3 i mladić M2 poznaju,
onda je ih možemo posmatrati kao treći par. Ako se nepoznaju, to znači da
djevojka D3 poznaje mladiće M1 i M2, a mladić D3 poznaje djevojke D1 i D2,
jer ne poznaje mladića M3. Tada rasparimo drugi par i posmatramo parove
(D2,M3) i (D3,M2). Ovom podjelom u parove vidimo da smo ispunili uslove
zadataka. ♦

Zadatak 4. Neka su C i D tačke u unutrašnjosti ugla ∡AOB takve da
vrijedi: 5m(∡COD) = 4m(∡AOC) i 3m(∡COD) = 2m(∡DOB). Ako je
m(∡AOB) = 1050, odrediti m(∡COD).
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Rješenje. Poluprave OC i OD se nalaze u unutrašnjosti ugla ∡AOB, pa je
bitno da znamo koja od ovih polupravi je ”bliža” polupravoj OA. Zbog toga
razmatramo dva slučaja:

a) poluprava OC leži u unutrašnjosti ugla ∡AOD,
b) poluprava OD leži u unutrašnjosti ugla ∡AOC.

a) Neka OC leži u unutrašnjosti ugla ∡AOD. Stavimo:

m(∡AOC) = x, m(∡COD) = y i m(∡DOB) = z.

Tada je 5y = 4x, 3y = 2z i x + y + z = 1050. Pomnožimo li posljednju
jednačinu sa 4 imaćemo 4x+4y+4z = 4200, odnosno 5y+4y+6y = 4200, tj.
15y = 4200. Dakle, y = 280, x = 350 i z = 420. Dakle, m(∡COD) = y = 280.

b) Neka poluprava OD leži u unutrašnjosti ∡AOC. Stavimom(∡AOD) =
u, m(∡DOC) = v i ∡COB) = w. Na osnovu datih uslova u zadatku imamo:
5v = 4(u + v), 3v = 2(v + w) i u + v + w = 1050. Odavde slijedi v = 4u i
v = 2w. Tada je w = 2u i v = 4u. Na osnovu toga iz u+ v+w = 1050 slijedi
u = 150, v = 600 i w = 300. Dakle, m(∡COD) = v = 600. ♦

Zadatak 5. Stranice jedne knjige su numerisane brojevima od 1 do 100.
Iz knjige je istrgnuto nekoliko listova i pri tome se pokazalo da je zbir brojeva
kojima su te strane numerisane jednak 4949. Koliko listova je istrgnuto?

Rješenje. Kako je svaki list numerisan brojevima 2n− 1 (s jedne strane) i
2n (s druge strane), to je zbir brojeva na svakom listu jednak 4n − 1, gdje
je 1 ≤ n ≤ 50. Neka je preostalo k neistrgnutih listova. Tada je zbir brojeva
kojima su numerisane te stranice jednak

(4n1 − 1) + (4n2 − 1) + · · ·+ (4nk − 1) = (1 + 2 + 3 + 4 + · · ·+ 100)− 4949,

tj.

4(n1 + n2 + n3 + · · ·+ nk)− k = 101.
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Kako je ostatak pri dijeljenju broja 101 sa 4 jednak 1, to i ostatak pri dijel-
jenju broja 4(n1 + n2 + n3 + · · · + nk)− k sa 4 mora biti jednak 1. Kako je
4(n1 + n2 + n3 + · · ·+ nk) djeljivo sa 4, to ostatak pri dijeljenju broja −k sa
4 mora biti jednak 1, tj. ostatak pri dijeljenju broja k s 4 mora biti jednak
3. Zaključujemo da je

k ∈ {3, 7, 11, 15, . . . , 87, 91, 95, 99}.

Kako je za k ≥ 7

4(n1 + n2 + n3 + · · ·+ nk)− k ≥ 4(1 + 2 + · · ·+ 7)− 7 = 105 > 101,

to slijedi da je jedino moguće rješenje k = 3, pa zaključujemo da je istrgnuto
50− 3 = 47 listova. ♦
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Rješenje zadataka

VIII/9 i VII/8 razred
Zadatak 1. Jedno preduzeće iz Tešnja je u prošloj godini ispunilo plan

proizvodnje sa 112%. Izračunati koliko procenata ostvarene proizvodnje pred-
stavlja planirana.

Rješenje. Neka je a planirana proizvodnja, a b ostvarena proizvodnja. Tada
je

b =
a · 112
100

=
28

25
a.

Neka je p traženi procenat. Tada je a = b·p
100

. Odavde je

p =
100a

b
=

100a
28
25
· a =

2500

28
=

625

7
= 89, 29%.

♦
Zadatak 2. Ako je

w =

√
1 +

√
−3 + 2

√
3−

√
1−

√
−3 + 2

√
3,

dokazati da je w =
√
3− 1.

Rješenje. Kako je

√
1 +

√
−3 + 2

√
3 >

√
1−

√
−3 + 2

√
3, to je w > 0.

Stavimo a =

√
1 +

√
−3 + 2

√
3 i b =

√
1−

√
−3 + 2

√
3. Tada je

a2 = 1 +

√
−3 + 2

√
3

i

b2 = 1−
√
−3 + 2

√
3,

pa je a2 + b2 = 2.
S druge strane imamo

ab =

√(
1 +

√
−3 + 2

√
3

)
·
(
1−

√
−3 + 2

√
3

)

=

√
1−

(
−3 + 2

√
3
)
=

√
4− 2

√
3

=

√
(
√
3− 1)2 =

∣∣∣
√
3− 1

∣∣∣ =
√
3− 1.
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Kako je w = a− b i w2 = (a− b)2 = a2 + b2 − 2ab, to je

w2 = 2− 2(
√
3− 1) = 4− 2

√
3 = (

√
3− 1)2,

pa je w = |w| =
√
w2 =

√
(
√
3− 1)2 =

√
3− 1. ♦

Zadatak 3. Dokazati da se pri dijeljenju prostog broja sa 30 dobija
ostatak koji je prost broj.

Rješenje. Neka se pri djeljenju prostog broja p brojem 30 dobija količnik
a i ostatak r. Tada je 0 ≤ r < 30. Ako bi bilo r = 0, onda bi prost broj p bio
djeljiv brojem 30, što je u suprotnosti sa pretpostavkom da je p prost broj.
Trebamo dokazati da je r prost broj. Pretpostavimo suprotno, tj. da je r
složen broj. Svaki složen broj manji od 30 ima kao prosti faktor bar jedan od
brojeva: 2, 3 i 5. Naime, svaki parni broj ima prosti faktor 2. Neparni složeni
brojevi manji od 30 su: 9, 15, 21, 25 i 27. Oni imaju bar jedan prosti faktor
3 ili 5. To znači da r i 30 imaju bar jedan zajednički prosti faktor. Neka je
taj faktor q. Tada je 30 = qb i r = qc, gdje su b i c prirodni brojevi. Tako
imamo

p = 30a+ r = qab+ qc = q(ab+ c),

tj. q | p, što je nemoguće, jer je p prost broj. Pretpostavka da ostatak nije
prost broj dovela nas je do kontradikcije, pa nije tačna. Dakle, ostatak je
prost broj. ♦

Zadatak 4. U pravouglom trouglu ABC tačka D je sredina hipotenuze,
a E i F su tačke na katetama AC i BD respektivno takve da je DE ⊥ DF.
Dokazati da je |EF |2 = |AE|2 + |BF |2 .
Rješenje. Kroz tačku A povucimo paralelu sa BC. Neka prava FD siječe
ovu paralelu u tački G.

Trouglovi BDF i ADG su podudarni, jer je |AD| =
|BD| , m(∡DAG) = m(∡DBF ) kao naizmjenični
uglovi i m(∡ADG) = m(∡BDF ) kao unakrsni
uglovi. Iz ove podudarnosti slijedi |DG| = |DF | .
Posmatrajmo sada pravougle trouglove EDF i
EDG. Vrijedi |DG| = |DF | , |ED| = |ED| i
m(∡EDF ) = m(∡EDG) = 900. Na osnovu prav-
ila SUS ovi trouglovi su podudarni, pa je |EG| =
|EF | .

Tada je |EF |2 = |EG|2 . Primjenom Pitagorine teoreme na trougao EGA
dobije se |EG|2 = |AG|2 + |AE|2 = |AE|2 + |BF |2 . Dakle, |EF |2 = |AE|2 +
|BF |2 , što je i trebalo dokazati. ♦
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Zadatak 5. U tablici

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
9 0 1 2 3 4 5 6 7 8
8 9 0 1 2 3 4 5 6 7
7 8 9 0 1 2 3 4 5 6
6 7 8 9 0 1 2 3 4 5
5 6 7 8 9 0 1 2 3 4
4 5 6 7 8 9 0 1 2 3
3 4 5 6 7 8 9 0 1 2
2 3 4 5 6 7 8 9 0 1
1 2 3 4 5 6 7 8 9 0

je zaokruženo 10 brojeva, i to u svakom redu i svakom stupcu po jedan.
Dokazati da su med̄u njima bar dva jednaka.

Rješenje. Uočimo da je svaki broj u tablici jednak ostatku koji nastaje
pri dijeljenju zbira prvog broja u redu i prvog broja u stupcu gdje se nalazi
posmatrani broj. To znači da je ostatak pri dijeljenju zbira svih zaokruženih
brojeva s 10 jednak ostatku pri dijeljenju zbira ((zbir brojeva u prvom redu)
+ (zbir brojeva u prvom stupcu))

(0+1+2+3+4+5+6+7+8+9)+(0+9+8+7+6+5+4+3+2+1) = 45+45 = 90

sa 10, a to je 0.
Med̄utim, kada bi svi zaokruženi brojevi bili različiti, onda bi njihov zbir

bio jednak
0 + 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 = 45,

pa bi ostatak pri dijeljenju s 10 bio 5. To znači da ne mogu svi zaokruženi
brojevi biti različiti. ♦
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Rješenje zadataka

IX/9 i VIII/8 razred

Zadatak 1. Ako je a > b > c, dokazati da

1

a− b
+

1

b− c
>

2

a− c
.

Rješenje. Kako je a > b > c, to je

a− c > a− b > 0, a− c > b− c > 0.

Tada je a−c
a−b > 1 i a−c

b−c > 1. Sabiranjem ove dvije nejednakosti dobije se

a− c

a− b
+

a− c

b− c
> 2.

Dijeljenjem posljednje nejednakosti pozitivnim realnim brojem a − c dobije
se

1

a− b
+

1

b− c
>

2

a− c
,

što je i trebalo dokazati.

Drugo rješenje. Kako je a > b > c, to postoje pozitivni realni brojevi
x i y takvi da je a− b = x i b− c = y. Sabiranjem ovih jednakosti dobije se
a− c = x+ y.

Stavimo w = 1
a−b +

1
b−c − 2

c−a . Trebamo pokazati da je w > 0. Odavde
imamo

w =
1

x
+

1

y
− 2

x+ y
=

x(x+ y) + y(x+ y)− 2xy

xy(x+ y)
=

x2 + y2

xy(x+ y)
> 0.

Što je i trebalo dokazati.
Treće rješenje Stavimo w = 1

a−b +
1

b−c − 2
a−c . Nakon svod̄enja na isti

nazivnik i sred̄ivanja dobije se

w =
a2 + 2b2 + c2 − 2ab− 2bc

(a− b)(b− c)(a− c)
=

(a− b)2(b− c)2

(a− b)(b− c)(a− c)
> 0,

što je i trebalo dokazati. ♦
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Zadatak 2. Naći skup prirodnih brojeva djeljivih sa osam čiji je zbir
cifara u dekadnom sistemu 7, a proizvod 6.

Rješenje. Pošto je traženi broj djeliv sa 8, on mora da bude paran. Proizvod
cifara traženog broja je 6, pa je svaka cifra tog broja faktor broja 6. To znači
da decimalne cifre traženog broja pripadaju skupu {1, 2, 3, 6}. Kako je traženi
broj djeljiv sa 8, to je on paran, pa se završava parnom cifrom. Dakle, cifra
jedinica je 2 ili 6.

Ako je cifra jedinica 6, onda zbir preostalih cifara traženog broja je 7−6 =
1. Prema tome, traženi broj je 16.

Neka je cifra jedinica 2. Kako je proizvod svih cifara 6, to je proizvod
preostalih cifara 3. Tako smo dobili da traženi broj ima cifre 2, 3, 1, 1, jer
je zbir svih cifara 7. Imamo ove mogućnosti: 1132, 1312 i 3112. Uslov da je
traženi broj djeljiv sa 8 zadovoljavaju brojevi: 1312 i 3112.

Traženi skup brojeva je {16, 1312, 3112}. ♦
Zadatak 3. U trapezu ABCD, vrijedi AD ‖ BC, m(∡ABC) = 300,

m(∡BCD) = 600 i |BC| = 7. Neka su E,M,F,N sredina stranica AB,BC,
CD i DA. Ako je |MN | = 3, izračunati |EF | .
Rješenje. EF je srednja linija trapeza, pa je |EF | = 1

2
(|BC|+ |AD|) .

Kako je |BC| = 7, to je neophodno da izračunamo |AD| .
Kroz tačkuN povucimo paralele sa AB iDC. Neka ove paralele sijeku BC

u tačkama G i H. Četverouglovi ABGN i CDNH imaju dva para paralelnih
stranica, pa su paralelogrami, Zbog toga je |BG| = |NA| = |ND| = |CH| .
Kako je |CM | = |MB| i |CH| = |GB| , to je |HM | = |MG| . Dakle, M je
sredina duži GH.

Kako je NH paralelno sa DC, to je m(∡NHG) = m(∡DCB) = 600.
Isto tako iz NG ‖ AB slijedi m(∡NGH) = m(∡ABC) = 300. Zbog toga
je trougao NGH pravougli trougao sa pravim uglom u tjemenu N. Nadalje,
NM je težǐsna linija pravouglog trougla NGH koja odgovara hipotenuzi,
pa je |NM | = 1

2
|GH| . Odavde je |GH| = 2 |MN | = 2 · 3 = 6. Kako je

|AD| = |HC| + |BG| , to je |AD| = |BC| − |HG| = 7 − 6 = 1. Konačno
imamo|EF | = 1

2
(7 + 1) = 4. ♦
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Zadatak 4. U skupu prirodnih brojeva riješiti jednačinu

x3 + x2y + xy2 + y3 = 8(x2 + xy + y2 + 1).

Rješenje. Vidimo da je jednačina simetrična po x i y, pa se može zapisati
u ekvivalentnom obliku

((x+ y)2 − 2xy)(x+ y) = 8((x+ y)2 − xy + 1),

koji uz uvod̄enje supstitucije x+ y = u i xy = v postaje

u(u2 − 2v) = 8(u2 − v + 1).

Zaključujemo da u mora biti paran, tj. u = 2t, t ∈ N. Sada posljednja
jednačina prelazi u oblik

2t3 − tv = 8t2 − 2v + 2,

koja je linearna po v, pa dobijamo

v = 2t2 − 4t− 8− 18

t− 2
, t 6= 2.

Da bi rješenja bila cjelobrojna, t− 2 mora biti djelitelj broja 18, tj.

t−2 ∈ {±1,±2,±3,±6,±9,±18} ⇒ t ∈ {−16,−7,−4,−1, 0, 1, 3, 4, 5, 8, 11, 20}.

Kako t mora biti prirodan broj, to dobijamo

t ∈ {1, 3, 4, 5, 8, 11, 20}.

Uvrštavajući dobijene vrijednosti dobijamo

t 1 3 4 5 8 11 20
u 2 6 8 10 16 22 40
v 8 −20 −1 16 85 188 711

Rješenja za x i y, iz skupa prirodnih brojeva, se dobiju jedino za (t, u, v) =
(5, 10, 16), i to (x, y) ∈ {(2, 8), (8, 2)}.

Još ostaje pronaći rješenja za t = 2. Tada je u = 4. Uvrstimo li to u
jednačinu u(u2 − 2v) = 8(u2 − v + 1), dobijamo je 64 = 120, pa vidimo da
ona nema rješenja.

Na kraju zaključujemo da polazna jednačina ima samo dva rješenja u
skupu prirodnih brojeva i to

(x, y) ∈ {(2, 8), (8, 2)}.
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♦
Zadatak 5. 605 kugli jednakog poluprečnika je podijeljeno na dva dijela.

Od jednog dijela je napravljena ”uspravna piramida” kojoj je baza kvadrat, a
od drugog dijela je napravljena ”uspravna piramida” kojoj je baza jednakos-
traničan trougao. Obje ”piramide” su u visinu složene od jednakog broja
redova kugli. Odrediti broj kugli u svakoj ”piramidi”.

Rješenje. Označimo broj redova kugli s n. Na vrhu četverostrane piramide
je jedna kugla. U pretposljednjem redu (drugom od vrha) su 4 kugle, u
sljedećem je 9 kugli, itd. U prvom redu (u bazi) je n2 kugli. Označimo li sa
S4 broj kugli u četverostranoj piramidi, onda imamo da vrijedi:

S4 = 12 + 22 + 32 + · · ·+ n2.

Na vrhu trostrane piramide je jedna kugla. U pretposljednjem redu (dru-
gom od vrha) su 1 + 2 = 3 kugle, u sljedećem je 1 + 2 + 3 = 6 kugli, itd. U
prvom redu (u bazi) je 1 + 2 + 3 + · · · + n = n(n + 1)/2 kugli. Označimo li
sa S3 broj kugli u trostranoj piramidi, onda imamo da vrijedi:

S3 = 1 + (1 + 2) + (1 + 2 + 3) + · · ·+ (1 + 2 + 3 + · · ·+ n)

= n · 1 + (n− 1) · 2 + (n− 2) · 3 + · · ·+ [n− (n− 1)] · n
= n+ 2n+ 3n+ · · ·+ n · n− [1 · 2 + 2 · 3 + · · ·+ (n− 1) · n]
= n(1 + 2 + 3 + · · ·+ n)−

−[1 · (1 + 1) + 2 · (2 + 1) + 3 · (3 + 1) + · · ·+ (n− 1)((n− 1) + 1)]

= n · n(n+ 1)

2
− [12 + 1 + 22 + 2 + 32 + 3 + · · ·+ (n− 1)2 + (n− 1)]

=
n2(n+ 1)

2
− [12 + 22 + 32 + · · ·+ (n− 1)2 + n2] +

+ n2 − [1 + 2 + 3 + · · ·+ (n− 1)]

=
n2(n+ 1)

2
− S4 + n2 − (n− 1) · n

2
.

Dobili smo da je

S3 + S4 =
n2(n+ 1)

2
+ n2 − (n− 1) · n

2
,

a kako je S3 + S4 = 605, to imamo jednačinu

n2(n+ 1)

2
+ n2 − (n− 1) · n

2
= 605,

koja nakon sred̄ivanja glasi

n(n+ 1)2 = 1210.
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Kako je
1210 = 2 · 5 · 112,

to imamo da je
n(n+ 1)2 = 10 · 112,

pa je rješenje jednačine (u skupu prirodnih brojeva) n = 10.
Sada je lako odrediti broj kugli u svakoj od piramida, i dobijamo da je

S4 = 385 i S3 = 220.

♦



Plasman Prezime i ime Škola 1 2 3 4 5 Suma

1 Hodžić Alen O.Š. Ključ, Ključ 9 10 6 10 2 37

2 Imamović Haris Čengić Vila 1, Sarajevo 6 10 0 10 3 29

3 Strujić Jasmina Čengić Vila 1, Sarajevo 9 10 0 6 3 28

3 Softić Ahmed Travnik, Travnik 9 10 0 6 3 28

5 Alibašić Imana Aleksa Šantić, Sarajevo 7 10 0 6 4 27

5 Stanković Boris Safvet beg Bašagić, Visoko 9 10 0 6 2 27

7 Bašić Faruk Husein ef. Đozo Goražde 8 10 0 6 2 26

7 Purišević Naida Safvet beg Bašagić Visoko 7 10 0 6 3 26

7 Jovanović Ena Meša Selimović, Zenica 10 10 0 6 0 26

10 Škrgić Dado Ćoralići, Cazin 5 10 2 6 2 25

10 Hujić Adi Musa Ćazim Ćatuć, Sarajevo 9 10 0 6 0 25

12 Mulahmetović Mirza Zahid Baručija 6 10 0 6 2 24

12 Rakovac Kanita Kalesija, Kalesija 6 10 0 6 2 24

14 Kurbegović Adin Prva osnovna škola, Bugojno 6 10 0 6 0 22

14 Hadžimušović Sibel M. Mak Dizdar, Sarajevo 6 10 0 6 0 22

16 Jagodić Belma Brčanska Malta, Tuzla 9 10 0 0 2 21

16 Mazalović Aida Jala, Tuzla 5 10 0 6 0 21

18 Silajdžić Osman Safvet beg Bašagić, Breza 7 10 0 1 2 20

19 Kasumović Azra Novi grad, Tuzla 6 10 0 1 2 19

19 Hadžović Namik Musa Ćazim Ćatuć, Sarajevo 9 1 1 6 2 19

21 Osmanović Nermin Zahid Baručija 4 10 1 2 0 17

22 Kurtović Esma Čengić Vila 1, Sarajevo 6 2 0 6 2 16

23 Šehovac Anja KŠC Sveti Josip Sarajevo 3 2 0 6 3 14

24 Galijašević Adnan Sead Čehić, V. Kladuša 7 2 0 1 3 13

25 Živojević Edin Husein ef. Đozo Goražde 3 5 0 2 2 12

25 Omerović Ejna Lukavac grad, Lukavac 9 2 0 1 0 12

27 Ahmetašević Lamija Safvet beg Bašagić Gradačac 3 2 0 6 0 11

27 Dautbegović Sara KŠC Sveti Pavao Zenica 3 0 0 6 2 11

29 Merdijja Zarean Đulistan Lješevo, Ilijaš 5 2 0 1 2 10

29 Bristrić Emina Safvet beg Bašagić 2 5 0 1 2 10

31 Herceglija Ajša Kulin Ban, Visoko 3 2 0 1 2 8

32 Bečić Medina Đulistan Lješevo, Ilijaš 3 0 0 2 2 7

32 Petrović Dario Pazar, Tuzla 4 1 0 2 0 7

34 Kolaković Hasib Stijena Cazin 0 2 0 1 2 5

35 Braković Lejla Rešad Kadić Tešanj 1 1 0 1 1 4

36 Halilović Sumeja Travnik, Travnik 1 2 0 0 0 3

37 Klisura Ismihana Mehurići, Travnik 0 1 0 1 0 2

37 Rustempašić Sara Treća osnovna škola, Bugojno 0 1 0 1 0 2

39 Horozović Azra Treća osnovna škola, Bugojno 0 0 0 1 0 1

56. Takmičenje mladih matematičara Bosne i Hercegovine

Federalno prvenstvo učenika osnovnih škola

Konačni rezultati za VII/9 i VI/8 razred



Plasman Prezime i ime Škola 1 2 3 4 5 Suma

1 Mehanović Adna OŠ Dr. Safvet-beg Bašagić Gradačac 10 9 10 2 0 31

2 Čaušević Ajdin Prva osnovna škola Velika Kladuša 10 5 9 1 0 25

2 Osmić Asja OŠ Pazar 10 9 1 2 3 25

2 Alagić Azra OŠ Skender Kulenović Sarajevo 10 0 10 2 3 25

5 Paradžik Sandro OŠ Čengić Vila 1 8 9 1 3 2 23

6 Kasović Alen OŠ Gornje Prekounje-Ripoč 10 9 1 2 0 22

6 Kadić Benjamin OŠ Musa Ćazim Ćatić 10 0 0 2 10 22

8 Ahmetović Zerina OŠ Pazar 4 10 5 1 0 20

9 Hatić Vedad OŠ Vrhbosna Sarajevo 7 0 0 2 10 19

10 Čalkić Ahmed OŠ Vladimir Nazor 10 8 0 0 0 18

10 Jašarević Edis OŠ Mehurići Travnik 10 0 0 0 8 18

12 Babić Azra OŠ Safvet-beg Bašagić Visoko 10 5 0 2 0 17

13 Hodžić Haris OŠ 6.mart Hadžići 10 0 1 2 3 16

14 Mešanović Mak OŠ Isak Samokovlija 10 1 0 1 3 15

15 Bataković Edvin OŠ Sead Ćehić 10 2 0 2 0 14

16 Šabanović Hatidža OŠ Travnik 10 0 1 2 0 13

16 Džajić Nedim Prva osnovna škola Konjic 10 0 2 1 0 13

16 Pilipović Mersid OŠ Isak Samokovlija 10 0 1 2 0 13

16 Nuhić Anis OŠ Lukavac Grad 1 6 1 2 3 13

20 Hadžić Larisa Druga osnovna škola Bugojno 7,5 3 1 1 0 12,5

21 Jahić Amina OŠ Pazar 10 1 1 0 0 12

21 Djedović Ema OŠ Kreka 10 0 0 2 0 12

21 Omanović Adna OŠ Musa Ćazim Ćatić 10 0 1 1 0 12

24 Fazlić Asija Peta osnovna škola Sarajevo 4,5 4 0 2 1 11,5

25 Trkić Ahmed OŠ Gornji Vakuf 10 0 1 0 0 11

25 Goralija Hanka OŠ Mula Mustafa Bašeskija Visoko 9 0 1 1 0 11

25 Alibašić Dalila OŠ 25. novembar 0 9 1 1 0 11

28 Đidelija Armin OŠ Mujaga Komadina 3,5 0 0 2 5 10,5

29 Rustempašić Nur Treća osnovna škola Bugojno 0 5 2 2 0 9

29 Gutić Nejra OŠ Lukavac Grad 1 5 1 2 0 9

31 Imamović Tarik OŠ Vitez 1,5 5 0 1 0 7,5

31 Serdarević Hatidža OŠ Safvet-beg Bašagić 1,5 5 0 1 0 7,5

33 Tipura Lamija OŠ Suljo Čilić 1 4 0 2 0 7

33 Gibić Abdullah Ali Osma osnovna škola "Amer Ćenanović" 1 5 0 1 0 7

35 Pajalić Merima OŠ Konjodor Bužim 3 0 1 2 0 6

36 Imamović Faruk OŠ Zahid Baručija 0 0 0 2 3 5

36 Ibrišević Ema OŠ Đulistan 1 1 0 0 3 5

38 Rahmanović Tarik OŠ Osman Nakaš 1 0,5 1 2 0 4,5

38 Zirić Haris OŠ Harmani I 0,5 1 0 0 3 4,5

40 Hadžikadunić Fatima OŠ 1. mart Tešanj 1 1 1 1 0 4

40 Dedić Elma OŠ Ćamil Sijarić Nemila 1 0 1 2 0 4

42 Avdukić Hana OŠ Safvet-beg Bašagić Breza 0,5 0 1 2 0 3,5

43 Paradžik Dajana OŠ Čengić Vila 1 0,5 0 0 2 0 2,5

43 Karić Kemal OŠ Musa Ćazim Ćatić 0,5 0 1 1 0 2,5

45 Hasović Mirza OŠ Osman Nakaš 0 0 1 1 0 2

45 Tufo Merim OŠ 9.maj Pazarić 1 0 0 1 0 2

47 Turković Amina OŠ Husein ef. Đozo 0 0 0 1 0 1

47 Karkelja Ena OŠ Zahid Baručija 0 0 0 1 0 1

Konačni rezultati za VIII/9 i VII/8 razred



Plasman Prezime i ime Šifra 1 2 3 4 5 Suma

1 Tahirović Faik OŠ Grbavica II Sarajevo 7 10 1 8 1 27

2 Omić Ferid Prva osnovna škola Zavidovići 10 9 6 0 0 25

3 Biogradlija Lamija OŠ Edhem Mulabdić Zenica 8 10 1 4 0 23

4 Mujkić Amila OŠ Safvet-beg Bašagić N. Travnik 10 10 1 0 0 21

4 Beganović Tarik OŠ Cazin II Cazin 10 10 1 0 0 21

6 Spahić Imran OŠ Travnik Travnik 8 10 2 0 0 20

6 Osmanović Sara OŠ Sv. Franjo Tuzla 8 7 1 0 4 20

8 Berkovac Tarik OŠ Olovo Olovo 7 1 8 0 3 19

8 Gjocaj Hana Prva osnovna škola V. Kladuša 10 1 8 0 0 19

8 Kavazović Muhibija OŠ Tušanj Tuzla 8 10 1 0 0 19

8 Hadžić Lejla Prva osnovna škola V. Kladuša 10 8 1 0 0 19

8 Pehar Mak OŠ Novi Grad Tuzla 8 7 0 4 0 19

13 Salkić Kenan OŠ Tušanj Tuzla 8 9 1 0 0 18

13 Efendić Nura OŠ Tušanj Tuzla 8 10 0 0 0 18

13 Mulaimović Emin OŠ Travnik Travnik 8 10 0 0 0 18

16 Ćatić Hana OŠ Musa Ćazim Ćatić Sarajevo 0 10 1 0 5 16

16 Čolaković Vedad OŠ Zahid Baručija Vogošća 1 10 2 0 3 16

18 Hrkić Maida Prva osnovna škola Zavidovići 1 7 0 7 0 15

19 Vojić Elma Kulen-Vakuf Orašac Bihać 2 10 1 0 0 13

20 Kaknjo Edina OŠ Meša Selimović Zenica 0 10 1 0 1 12

20 Terzić Dženana OŠ Kovačići Sarajevo 2 9 1 0 0 12

22 Ljubović Adna OŠ Edhem Mulabdić Sarajevo 1 10 0 0 0 11

22 Bobić Nail Druga osnovna škola B. Krupa 1 9 1 0 0 11

24 Ibrišimović Nafija OŠ Đulistan Lješevo Ilijaš 8 1 1 0 0 10

24 Dizdarević Abdullah OŠ Meša Selimović Zenica 7 2 1 0 0 10

26 Fišek Hamza OŠ Đulistan Lješevo Ilijaš 7 1 1 0 0 9

26 Ibrahimović Džejla OŠ Orahovica Gračanica 8 1 0 0 0 9

28 Mulanović Selman OŠ Mehurići Travnik 8 0 0 0 0 8

28 Dadić Eldar Treća osnovna škola Bugojno 8 0 0 0 0 8

30 Podanović Elvedin OŠ Poljice Lukavac 1 1 0 0 5 7

31 Jahić Medina OŠ Džakule Gračanica 2 1 1 0 0 4

31 Perla Ismihana OŠ Husein ef. Đozo Goražde 2 1 1 0 0 4

33 Bajrović Bakir OŠ Isak Samokovlija Sarajevo 1 1 1 0 0 3

33 Tikveša Medina Prva osnovna škola Stolac 1 1 1 0 0 3

35 Žuga Lejla OŠ Husein ef. Đozo Goražde 1 0 1 0 0 2

36 Dedović Nejra OŠ Amer Ćenanović Sarajevo 0 0 1 0 0 1

36 Tutić Ema OŠ Husein ef. Đozo Goražde 1 0 0 0 0 1

Konačni rezultati za IX/9 i VIII/8 razred


